

Секция «Современная российская государственность: новые вызовы и стратегии развития»

Влияние культурно-ценностных установок на целеполагание политической элиты России в процессе принятия государственных решений

Научный руководитель – Сосунов Денис Владимирович

Завирюхин Дмитрий Вадимович

Студент (магистр)

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

E-mail: dima_zav.bgr@mail.ru

В работе предпринята попытка концептуально очертить возможности влияния культурно-ценностных установок на целеполагание политической элиты, что может конвертироваться в конкретные государственные решения. Для моделирования контуров управленческой активности в современной России была использована когнитивная модель колебательно-маятникового механизма принятия решений А.И. Соловьева [3]. Данная когнитивная модель позволила нам представить инверсионный характер принятия государственных решений, где внимание лица, принимающего решения (далее – ЛПР), приковано к тому или иному контуру управленческой активности в зависимости от актуальности и культурно-ценностных установок. Чтобы определить влияние мировоззрения и ценностной матрицы на целеполагание элит в процессе принятия государственных решений, нами использовался контент-анализ и дискурс-анализ публичных выступлений главы государства В. Путина, председателя правительства М. Мишустина, председателя СФ РФ В. Матвиенко, председателя ГД РФ В. Володина и других акторов, относящихся к контурам управленческой активности государства.

Сформулировав особенности дискурса конкретных представителей политической элиты и ключевых акторов в процессе принятия государственных решений, мы попробуем ответить на вопрос, поставленный в названии исследования: какова роль культурно-ценностных установок в целеполагании элит? Влияет ли ценностная матрица политических акторов на стратегическое позиционирование России? Ее образ будущего? Результаты работы продемонстрировали следующее:

С точки зрения контуров управленческой активности, в современной России сложилась следующая колебательно-маятниковая модель принятия решений. Глава государства выступает центром системы и важнейшим ЛПР, внимание которого приковано к 4 контурам: силовому, административному, социально-экономическому и корпоративному [2]. Каждый из контуров имеет своих политических акторов, являющихся «неформальными лидерами». Контуров конкурируют друг с другом за внимание главы государства и притягивание дополнительных ресурсов.

На целеполагание В. Путина оказывают воздействие его политический опыт, а также три категории, которые были опубликованы в его статье от 1999 года под названием «Россия на рубеже тысячелетий»: российская идея (патриотизм, державность, государственничество и социальная солидарность), сильное государство и эффективная экономика [4]. Данные категории «красной нитью» прослеживаются в его публичных выступлениях, в том числе, в Посланиях Федеральному Собранию. В самом общем виде глава государства транслирует два образа желаемого будущего России на внешнем и внутреннем контурах [1]: великая держава и сильное государство с развитой экономикой соответственно. Можно сказать, что контуры управленческой активности действуют в рамках заданных образов желаемого будущего. Председатель Правительства РФ М. Мишустин

выступает неформальным лидером социально-экономического контура, выступления которого построены на достижении конкретных экономических показателей и поддержанию конкурентоспособности, высокотехнологичности российской экономики. Административный контур управленческой активности имеет несколько неформальных лидеров, которые представляют различные аспекты общественно-политической сферы и публичного управления. В рамках данного контура стоит особенно отметить первого замглавы АП РФ С. Кириенко, председателя СФ РФ В. Матвиенко, председателя ГД РФ В. Володина и секретаря Госсовета РФ А. Дюмина. Данные политические акторы реализуют образ будущего России, связанного с сильным государством, т.е. стабильными государственными институтами, «управляемыми» политическими процессами и т.п. Силовой контур отвечает за реализацию образа будущего, связанного с великодержавностью и поддержанием правопорядка. Наиболее полно культурно-ценностное мировоззрение акторов силового контура представляет экс-секретарь СБ РФ Н. Патрушев со своей статьей «Нужны ли России универсальные ценности?». В настоящее время неформальное лидерство в силовом контуре предстает в размытом состоянии, где имеют свой вес зампред СБ РФ Д. Медведев, директор ФСБ А. Бортников и директор Росгвардии В. Золотов. Дискурс силового контура в настоящее время представляет Д. Медведев. Корпоративный контур преимущественно обеспечивает развитие российской экономики и функционирует за счет взаимодействия с остальными контурами, участвуя в проектной деятельности.

Таким образом, мы можем сформулировать, что в основе стратегического целеполагания российской элиты лежат культурно-ценностные установки, связанные с определенным пониманием роли России в мире. Несмотря на то, что ключевым актором стратегического целеполагания выступает глава государства, другие политические акторы во многом разделяют данные образы желаемого будущего в пределах своих контуров управленческой активности. В настоящее время процесс принятия государственных решений, связанный со стратегическим вектором развития государства, направлен на достижение следующих образов: великая держава на внешнем контуре позиционирования и сильное государство с развитой экономикой на внутреннем контуре.

Источники и литература

- 1) Глухова А.В. Внутриполитическая повестка дня как фактор единства современной России / Под ред. А.В. Глуховой. Воронеж: Научная книга, 2020.
- 2) Завирюхин Д.В. Стратегическое целеполагание в дискурсе политической элиты России. – Русская политология. 2023. №4 (29).
- 3) Соловьев А.И. Колебательно-маятниковый механизм принятия государственных решений: к обоснованию когнитивной модели (I). – Полис. Политические исследования. 2005. № 5.
- 4) www.ng.ru/politics/1999-12-30/4_millennium.html (Россия на рубеже тысячелетий).